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Obiceiuri religioase şi contraste pastorale. 
Obiceiurile religioase constituesc măsura, după 

care se poate judeca gradul de credinţă şi senti
mentul de pietate a poporului. Dar ele şi core
spund unei trebuinţe sufleteşti, de manifestare re
ligioasă, şi în acelaş timp întăresc speranţa pentru 
dobândirea fericirei din viaţa aceasta şi cea vii
toare , ţ inta finală a omului. 

In viaţa noastră bisericească dăm de multe 
obiceiuri foarte frumoase, între cari aflăm, că unele 
se întemeiază pe dispoziţiuni tradiţionale şi pe în
drumări de ale sfinţilor părinţi bisericeşti. Avem 
apoi obiceiuri s trecurate şi moştenite din păgânism, 
cari aduc mai multă daună decât folos credinţei 
noastre , precum e bunăoară şi bocitul morţilor, 
care ar trebui stârpit şi înlocuit cu rugăciune, ori 
cel puţin cu simpla ascultare a cântărilor funé-
bra le şi a rugăciunilor preotului. Unele obiceiuri 
servesc spre lauda şi preamărirea lui D-zeu. In 
ele îşi capătă sufletul aripi de a se înălţa la pro
totipul său, cauzând muritorului o bucurie nemă
surată , precum sunt şi colindele dela Naş te rea 
Domnului. Dar dintre toa te obiceiurile noastre 
creştineşti, înrâurirea cea mai puternică asupra 
sufletului o au cele împreunate cu înmormântarea 
şi pomenirea morţilor. Rădăcina lor e a tâ t de 
adâncă în popor, pe cât de adâncă e iubirea in
dividului pentru iubiţii săi răposaţ i . 

Aceste obiceiuri le am în vedere, îndeosebi 
Ia scrierea acestor orduri. Deşi ele difer după lo
curi, dar îşi au temeiul în scrierile sfinţilor părinţi. 
Pomenirile, ce se fac morţilor, în zilele prime, 
apoi la 9 zile şi la 6 săptămâni, le aflăm fixate 
în Sinaxarul pentru pomenirea morţilor, din Sâm
bă ta lăsatului de carne, în Triodl Acolo se in
dica sfaturile ss. păr in ţ i : Grigorie Teologul, loan 
Gură de aur, Atanasie cel mare ş. a. ară tând 
creştinilor, că ei sunt datori a face rugăciuni şi 
a aduce prinoase pentru ier tarea păcatelor şi fe
ricirea răposaţilor. Deducem de aici, că aşa nu
mitele pomeni ale noastre îşi au începutul în pri
mele veacuri ale creştinismului. Nu putem zice, 
deci, că pomenirile şi prinoasele ar fi abuzuri. Nu-

! mai felul, cum aşa numitele »pomeni« se fac pe 
. multe locuri, cu un fanatism neexplicabil, cari nu 
! exprimă credinţă adevărată, ci credinţă deşartă, 
\ acestea, zic, sunt adevărate tbuzurr. P e oameni, 

de mâna a doua şi a treia, în multe cazuri, po-
I menile, după înmormântări repeţi te , îi aduc la 

sapă de lemn. Atâ tea mâncări, beuturi şi» haine 
scumpe, date de pomană, ales într 'un timp de 
scumpete excepţională, ca timpul de faţă, duc po-

l porul la ruină totală , ceea ce nu e numai dauna 
indivizilor singuratici, ci şi a bisericei. 

P e baza acestor premise putem face o în
cheiere. Pomenirile morţilor trebuie susţinute, cre
dincios obiceiurilor, dar să se lucreze la delătu-
rarea abuzurilor; să se reducă spesele la proporţ ia 
dictată de mintea înţeleaptă şi de împrejurările 
timpului de faţă. Am cetit cu satisfacţie despre 
procedura cu minte a unui frate preot, care a răs
cumpărat obiceiul »pomenii« cu o sumă dăruită 
st. biserici. Iar, pe lângă aceea, de buna seamă, 
nu va fi întrelâsat rugăciunile obicinuite. Şi a tâ ta 
e destul. 

Dar, m'ar nelinişti conştiinţa, când centru în
dreptarea unui obiceiu rău nu aşi stărui în deo
sebi şi nu aşi mărturisi adevărul. Şi adevărul e 
acesta, că preoţii au chemarea şi influinţa de a 
contribui cu sfatul la reducerea speselor împreu
nate cu pomenile. Iar aceasta se poate în felul, 
ca sistemul stolar al preotului să rămână intact. 
Cutez a afirma însă, că în maioritatea locurilor, 
pieotul nu numai că nu lucrează la stârpirea abu

zului, ci el însuşi forţează snsţinerea lui. In punctul 
acesta am avut prilejul să aflu contrastul de acţi
une pastorala a duor preoţi. Şi încă ce e mai 
nostim tocmai pe tema vinarsului. Atâ t pe unul 
cât pe altul mi i-au descoperit propriii lor credin
cioşi. Despre unul ziceau anume, că preotul lor nu 
voieşte a-le binecuvânta pomana dacă au şi rachiu 
pe masă. Cine nu vede oare, în preotul acesta 
pe apostolul, care şi-a propus mântuirea poporului 
de flagelul alcoolismului?! Despre al doilea însă 
îmi spuneau poporenii, că părintele lor, dacă îi 
duc acasă coliva s'o binecuvinteze şi nu i-au dus 
şi colac cu o sticlă de rachiu, afară de stola 
uzuată, trebuie să-i plătească şi una coroană pe
deapsă, ori cum sâ o numiască, nu ştiu nici ei sâ 



spună. Procedura aceasta nu mi-e scopul să o 
caracterizez. Cetitorul are drept să judece cum îi 
place. E destul a constată că sunt contraste şi 
chiar abuzuri în activitatea noastră pastorală, cari 
trebuesc delăturate. In deosebi combaterea alcoo
lismului, reclamă introducerea unei proceduri şi 
acţiuni unitare. 

Nicolae Crişmariu. 

Predică la Dumineca XXVII după Rusalii. 
Iubiţilor creştini! 

Ceeace zice mai marele sinagogii din Evanghelia 
de astăzi cătrâ popor, n'o zice din dragoste cătrâ lege, 
ci din ură câtră Hristos. Şi cari sunt acele cuvinte ? 
Iată-le: „şase zile sunt în cari se cade a lucră, deci 
într'acele venind vă vindecaţi, iară nu în ziua Sâm
betei" (Luca XIII, 14.) Aceste le zice el pentrucă 
Mântuitorul Hristos a vindecat în zi de sâmbătă o fe
meie, „care avea duhul neputinţei de 18 ani." Mân
tuitorul a atins-o cu mâna Sa atotputernică şi s'a vin
decat femeia, lăudând pe Dzeu, iar poporul întreg se 
bucura de învăţătura şi minunile Domnului. Pentru 
aceasta se mânie maimarele sinagogii, iar nu pentrucă 
Dumnezeescul doftor ar fi necinstit Sâ nbăta, prin aceea 
că a vindecat femeea bolnavă. 

La cinstirea ori necinstirea Sâmbetei nu se gândea 
acela; ori şi dacă se gândea, o făcea numai pentru 
ochii lumii. Teofilact zice: de aceea s'a răsculat mai 
marele sinagogii asupra lui Hristos pentrucă satana 
— duhul necurat care făcuse pe femee bolnavă — a 
întrat în el. înţelegeţi acum de ce strigă la popor: 
„şase zile sunt în cari se cade a lucră, deci într'acele 
venind vă vindecaţi, iară nu în ziua Sâmbetei?" 

Da, iubiţilor! „Şase zile sunt în cari se cade a 
lucră" vă zic şi eu astăzi, însă nu din ură câtră 
Hristos ci din îndemnul de a lăţi învăţătura Evan
gheliei. Căutaţi să isprăviţi lucrurile voastre în cele 
şase zile ale săptămânii şi nu le amânaţi pe ziua 
Duminecii, deoarece atunci trebue să mulţămiţi lui 
Dzeu că v'a ajutat sâ petreceţi o săptămână in pace 
şi sâ cereţi ajutorul Lui pentru săptămâna care ur
mează ; atunci în cântări de laudă trebue să preamă
riţi pe Dzeu, pentrucă numai astfel făcâi.d veţi putea 
dobândi fericirea pentru care sunteţi făcuţi. 

Dreptaceea, în cuvântarea de astăzi voiu arătă 
datorinţa ce avem de a sfinţi sărbătorile şi felul cum 
trebue să le sfinţim. Luaţi aminte! 

Mântuitorul zice: „Priveghiaţi totdeauna rugându-
vă" (L. XVIII.) iar psalmistul.- „Binecuvântaţi pre 
Domnul toate lucrurile Lui. în tot locul măririi Lui". 
De aci vedem că Dzeu cere dela noi să ne rugăm 
totdeauna şi în tot locul. Ii place însă foarte mult, 
dacă ne rugăm într'un timp anumit şi într'un loc anu
mit. Timpul anumit este Dumineca, iar locul anumit 
Biserica. In sărbători nu ne este iertat să facem alt
ceva, decât să ne rugăm. Lucrurile grele, cum e lucrul 
câmpului d. e. cu desăvârşire sunt oprite. Dar cetitul 
cărţilor sfinte, apoi îngrijirea celor bolnavi, învăţarea 
celor neştiutori, mai departe cântarea bisericească nu 
numai că. sunt lucruri plăcute lui Dzeu, dar avem şi 
datorinţa să le facem. 

Sfinte sunt sărbătorile Domnului şi trebuie să le 
ţinem şi cinstim întâi pentrucă însuş Domnul cerului 
şi al pământului ne porunceşte zicând: „adu-ţi aminte 
de ziua Duminecii, ea să o sfinţeşti pe ea;" A doua 

poruncă ni-se cere atât de puţin încât putem împlin 
cu uşurinţă, iar de vom împlini puţinul cerut ni-se 
pune în vedere dohândirea raiului. 

In testamentul vechiu ziua Domnului era Sâm
băta, iar în Testamentul nou este Dumineca. Biserica 
creştină a ales această zi pentrucă Dumineca s'a năs
cut Mântuitorul lumii, Hristos fiul lui Dzea — zice sf, 
loan Gură de aur; Dumi leea a înviat din morţi, şi tot 
Dumineca a trimis pe sf. Duh, dătătorul de viaţă. Cum 
să nu cinstim doar această zi!? 

Insă, precum odinioară a zis diavolul: veniţi să 
nimicim mărirea lui Dzeu pe pământ, — tot în înţe
lesul acesta vorbeşte şi astăzi, zicând soţilor săi : 
Veniţi să facem sâ înceteze sărbătorile să împe-
decăm pe creştini eu anumite lucruri lumeşti, ca să 
nu poată merge la Biserică nici odată, unde să cin
stească pe cel ce a aşezat sărbătorile; şi iată că ca 
aceste a încetat şi mărirea'lui Dzeu. E dureros lucru, 
dar aşa stăm. 

Iubiţilor! Când creştinii ar trebui „să lapede 
toată grija cea lumească" şi cu trup cu suflet să iee 
parte la sfânta liturgie şi să urmeze cuvântul Evan
gheliei, ascultă mai bucuros de glasul ademenitor al 
satanei, care şopteşte din lăuntrul lor: sărbătorile sunt 
făcute de popi; Biserica e nimic, tot aşa liturgia nimic. 
In urma astor fel de vorbe apoi nu-i mirare, dacă plu
garul iese la lucrul său, maestrul des de dimineaţă se 
scoală la muncă, iar câte un nenorocit nici în aceasta 
zi nu se poate răbda să nu bage pâră asupra aproa
pelui său. Triste zile am ajuns! Putem începe încă de 
pe acum să ne deplângem zilele trăite fără rost, dacă 
nu voim să ne abatem dela povârnişul pe care am 
apucat. 

Aş întrebă acum, iubiţi ascultători, de ce nu cin
stiţi sărbătorile? dar ştiu înainte răspunsul. Unul va 
zice: „moşie am cumpărat, trebue să merg s'o văd." 
Altul: „am cumpărat cinci părechi de boi, trebue să 
merg să-i ispitesc" şi aşa mai departe. Va să zică, aş 
primi tocmai acele răspunsuri cari le-au dat cei che
maţi la cină, domnului casei: toate răspunsuri fără nici 
un temei. Nu se gândeşte oare unul ca acesta la cu
vintele sf. Scripturi, că „nu numai cu pâne va trăi 
omul ci şi cu cuvântul lui Dzeu?". 

Crezi, iub. creştine, că e de mare însămnătate 
orice lucru din care ai un folos bănesc, dar nu iai în 
samă o poruncă a lui Dzeu, pe care dacă nu o pli
neşti, te-ai făcut părtaş de un păcat ce nu stă departe 
de cel făcut de luda când a vândut pe învăţătorul său 
Dzeu. pentrucă şi tu îţi vinzi sufletul, care încă e o 
schinteie dumnezeeascâ. 

Iţi pare că e perdere de vreme sâ stai în Bise
rică şi să asculţi sf. liturgie şi predică? Nu crede! 
Ascultă cuvintele sfântului Vasilie: „ce dărueşti lui 
Dzeu — zice el — primeşti cu adaos" pentrucă zice 
Dzeu: „cine mă cinsteşte pe mine, şi eu îl voiu cinsti 
pe acela". (I. împ. h 31). Aşadară, dacă voeşti să ai 
folos de zilele şi munca ta, mulţănieşte lui Dzeu când 
a trecut o săptămână, mulţămeşte că ai ajuns până 
aci, smereşte inima ta, numără-ţi zilele vieţii tale cari 
trec şi te întreabă ce bine ai făcut ? Gândeşte la 
aceasta, ca nu cumva să zică Domnul cătrâ tine pre
cum a zis cândva prorocul cătră ludei: „Anii tăi au 
trecut repede şi zilele vieţii tale s'au strâns întru de
şertăciune". 

Am vorbit până aci despre datorinţa ce avem de 
a ţinea şi cinsti sărbătorile. Să vedem acuma, cum 
trebue să le ţinem şi când le dăm cinstea cuvenită? 
Sfântul loan gură de aur zice: „săptămâna îţi merge 
bine nu când vei zăcea beat în cea dintâi zi a ei, ci 



atunci când In fiecare zi vei face fapte bune", iar 
Dzeu pentru aceea ne-a făcut — adaog — ca bă ne 
meargă bine. Dar cum s'ar putea asta când noi tâmpiţi, 
de beuturi ne terfelim în noroiul păcatelor? petrecem 
să zic, în amorţire, când nu ne putem da seamă de 
noi înşine şi săvârşim fapte cari nu numai că ne
cinstesc pe Dzeu, dar şi de creatura Lui, de om sunt 
nevrednice. In contra astorfel de fapte vorbeşte sf. 
Ap. Pavel în epistola I cătră Corinteni zicând: „Să 
prăznuim nu întru aluatul cel vechiu, nici întru aluatul 
răutăţii şi al vicleşugului, ci întru azimele curăţiei şi 
ale adevărului". 

Dar viaţa de toate zilele ne arată, că noi petre
cem sărbătorile în certe, bătăi, furturi, necuviinţe, în 
necurăţenie sufletească şi trupească şi încă câte alte 
multe păcate. Unde este dar cinstea ce datorim săr
bătorilor? unde este rodul pildei Mântuitorului, pe care 
îl vedem mai întâi învăţând în sinagogă iar mai apoi 
vindecând femeea bolnavă? săvârşind aşadară fapte de 
milostenie. 

Tot în ep. I. cătră Cor. mai aflăm un mijloc de 
a sârba cuviincios. Se zice acolo.: „Ori de mâncaţi, 
ori de beţi, ori altă ceva de faceţi, toate să le faceţi 
întru mărirea lui Dzeu". Să vă spun cum „să mancă 
întru mărirea lui Dzeu", iub. ase. dacă încă nu ştiţi, 
Chemaţi la masa voastră pe vre-un sărac, ea să se 
sature şi acela din belşugul vostru, pentrucă zice 
Domnul: „ori ce aţi făcut unuia dintre aceşti mai mici, 
mie mi-aţi făcut", iată aţi mâncat după cum cere sf. 
Scriptură. în forma aceasta judecând toate lucrurile 
noastre le putem săvârşi întru mărirea lui Dzeu. Ne 
putem îmbrăca, putem şedea chiar, ba putem şi umbla 
întru mărirea lui Dzeu, atunci, când în loc să ne mân
drim cu o haină scumpă, purtăm una mai ieftină, iar 
cu ce ne rămâne îmbrăcăm un orfan. Dacă nu aler
găm în ruptul capului încotro auzim gâlceava ca şi noi 
să luăm parte la ceartă, iată facem o faptă destul de 
bună, dar ar fi cu mult mai bună dacă ne-am da si
linţa să facem pace, căci „fericiţi sunt făcătorii de 
pace, că aceia fiii lui Dzeu se vor chema! îndată ce 
am plecat de acasă cu scop să mergem la biserică, 
iată facem un drum întru mărirea lui Dzeu. Acest fel 
de a sărbători unele zile mai alese este creştinesc şi 
bineplăcut Stăpânului ceresc. 

Un sfânt părinte zice, că sărbătorile sunt un bun 
prilej pentru arătarea faptelor bune şi a petrecerii în 
cumpătare. Dar astăzi ce vedem, iubiţilor creştini ? In 
loc de fapte bune, haine frumoase, în loc de cumpăt, 
nesaţ. Azi nu mai merge creştinul la Biserică să se 
roage ci ca să-şi arate podoaba hainelor şi să defaime 
pe cel sărac. E dureros lucru, dar adevărat că astăzi 
sunt foarte mulţi aceia, cari petrec şase zile în muncă 
cinstită şi în cumpăt, iar a şaptea zi — Dumineca — 
umplu birturile, îşi beau minţile, se dejosesc pe sine 
şi aceea zi, încât putem zice că Duminecile sunt săr
bătorile a tot ce e mai josnic. 

Am arătat — după puteri — că sărbătorile îşi 
au temeiul în sf. Scriptură, precum şi aceea că poruncă 
avem să le ţinem cu cinstea vrednică de acel Dzeu 
care le-a aşezat; am arătat şi felul cum trebue să Ie 
petrecem. îmi rămâne numai să vă îndemn, rugându-vă 
ca ceece necinsteşte pe Dzeu şi este nevrednic de om, 
„lucrul manilor Lui", nici să faceţi nici să grăiţi; iar 
cuvintele sf. Ap. Pavel, că : „ori de mâncaţi ori de 
beţi ori altă ceva-de faceţi, toate să le faceţi întru 
mărirea lui Dzeu", să le ţineţi totdeauna în inimile 
voastre, să purtaţi pururea cu voi, ca pe o bună că
lăuză ce arată calea spre cer. 

Să cinstim pe fiul, cel ce a vindecat o femeea 
gârbovită in boală, ca să dobândim fericire dela părin
tele cel ceresc Tatăl, atât aici pe pământ cât şi după 
moarte pentrucă însuşi zise: „cine mă cinsteşte pe 
mine şi eu îl voiu cinsti pe acela". Dar cinstea noastră 
să nu fie numai cu buzele, ci prin fapte bune să prea
mărim, pe Tatăl pe Fiul şi pe sf. Duh Dzeu, cel vrednic 
în toată vremea a fi lăudat de glasuri cuvioase". 
Amin. 

Teodor Ciuhandu 
st. în teologie. 

Educaţia religioasă în şcoală şi în biserică.*) 
(In ce chip şi cu ce mijloace să se facă?) 

Onorată conferinţă. 
Nainte de ce m'aşi ocupă cu desvoitarea temei 

mie dată spre lucrare în aceasta conferinţă învăţăto-
rească din tractul nostru Tinca, î-mi esprim părerea 
de bine, că pot să iau în ea şi eu ca catihet parte 
activă. La tot cazul a-şi simţi mai mare plăcere, dacă 
puteam să mă esprim, că iau parte într'o conferinţă 
mixtă : preoţească-învăţătorească, fiindcă după părerea 
mea, o conferinţă că asta ar fi singura soluţiune du
cătoare la scop ! 

On. Conferinţă, 
Când un grădinar voieşte să dobândească roade 

multe şi de bună calitate, cumpără o bucată de pă
mânt, potrivită pentru cultura ce voieşte să facă, şi 
apoi o cultiva cât să poate de îngrijit. Tot ce crede 
că ar putea să-i aducă vr'o vătămare scopului urmărit, 
este înlăturat, şi nu să dă înapoi dela nici un sacrificiu. 

Dacă un grădinar priceput ia atâtea măsuri nainte 
de a să apucă de lucru, cu atât mai vârtos trebue să 
ne luptam noi preoţii, cari suntem grădinarii pomului 
vieţii, puşi pentru cultivarea lui de Domnul nostru 
Isus Hristos. Şi precum soartea grădinarului este'Jegată 
de grădina sa, aşa şi soartea noastră a preoţilor, ba 
putem zice şi a învăţătorilor, este legată de grădina 
noastră, de poporul nostru şi şcolarii încredinţaţi nouă, 
de cea din urmă crenguţă din ea. 

Pentru asta aflu de lipsă ţinerea ăstorfel de con
ferinţă, prin cari ne îndemnam unii pre alţii' la o 
muncă rodnică, ca înlăturând greşelile trecutului, să 
Introducem un nou duh şi o nouă muncă în internul 
nostru, în urma căreia să ne putem validità un spirit 
de muncă mai disciplinat, ca astfel înarmaţi cu armele 
dreptăţii, să putem ajunge, — preot şi învăţător, — 
mai uşor la sufletul poporului nostru mult oropsit ; să 
nu privim postul ce-1 ocupăm ca datorinţă sau interes, 
ci ca pe o sântă chemare căci altcum amvonul pentru 
preot ; iar instrucţiunea în şcoală pentru învăţător, va 
fi o sarcină, un malum necessarium! 

On. Conferinţă, 
Pe pământ nu este chemare mai grea ca a preo

tului apoi şi a învăţătorului, dar tot atunci nu este 
ocupaţiune mai plăcută lui Dzeu şi mântuitoare pentru 



om, decât conducerea sufletească, care e pusă in sarcina 
preotului, căci în societatea omenească nu există rela-
ţiune, nu este întâmplare în cercul familiar, la care 
să nu fie obligat preotul a alergă şi a concurge cu 
învăţătura şi binecuvântarea sa. Dp : îndată ce să naşte 
pruncul, preotul are datorinţă plăcută a-1 primi la S. botez, 
a-1 face părtaş darului câştigat de Isus, şi ai primi mărtu
risirea credinţei. Crescând pruncul şi ajungând în 
vrâsta priceperii, preotul e obligat al învăţă, al intro
duce în principiile religiunei lui Hristos şi a plantă 
de timpuriu in inima lui moralul creştin, educaţia reli
gioasă. Ajungând pruncul în vrâsta juneţei, preotul 
grăbeşte cu învăţăturile sale ai arătă calea nevinovă
ţiei şi al întări în vârtuţile creştineşti. Când ajunge 
apoi pruncul vrâsta ' bărbăţiei, preotul împârtăşindu-I 
cu taina căsătoriei, îi arată datorinţele, ce trebue să 
le observe în viaţa conjugala şi socială, ca astfel să 
se facă membru demn societăţii omeneşti şi folositor 
familiei sale. Ajungând pruncul vrâsta cea mai frumoasă 
a bâtrâneţelor, în care vrâstă puterile sufleteşti şi tru
peşti ale omului încep a slăbi, aşa, că şede obosit 
de sarcina vieţii, oare nu tot preotul are sânta che
mare şi datorinţă a alergă Ia dânsul ca să-1 mângâie 
şi să-i ridice nădejdea la Dumnezeu? Preotului ca 
mână dreaptă îi este învăţătorul, cu care dinpreunâ 
e dator a cercă toate căile şi a întrebuinţa toate 
mijloacele permisă, cari ar promova fericirea popo-
renilor săi 

Dacă tot preotul şi învăţătorul ar lucra astfel, 
n'ar trebui un mijloc mai puternic spre promovarea 
educării religioasă în şcoală şi biserică, ca mijlocul 
de sus citat, zic astăzi, când poporul e aşa de des
frânat şi fără frică lui Dumnezeu. Ca unul, ca cati-
het-paroh de 21 ani î-mi împlinesc chemarea bine, 
rău, nu din datorinţă, ci din dragoste, î-mi permit a 
zice acelor fraţi colegi, cari încă nu catehizeazâ, că 
nu o săptămână, dar nici 48 ore să nu treacă peste 
ei, fără a nu să înrola în şirul celor chemaţi de a 
catehizâ, căci generaţia tânără de astăzi, ajunsă la 
desfrânâri şi „beţie", numai aşa avem nădejde încetul 
cu încetul a o ridică şi zidi o nouă generaţie creştină. 

Ce a zis actualul director Seminarial P. C. S. d. 
Ciorogariu la conferinţa preoţească din tractul Aradu
lui ? „Catehizaţi preoţi bine, rău, numai voi să zidiţi 
noua generaţie creştină". De a catehizâ e datorinţă 
preotului, căci numai preotul e capace de a sădi în 
inima pruncului şi a fetei aceea învăţătură folositoare, 
care bazată pe moralitate, aduce sporul dorit. Ce zice 
Socrate: „Numai aceia e ştiinţă, care e bazată pe mo
ralitate, adecă pe educaţie religioasă"; în bărbaţii che
maţi de Dumnezeu d'a conduce destinele bisericei şi 
a şcoalei noastre confesionale, sunt preoţii şi învăţătorii, 
cărora le sânta datorinţă să cumpenească şi să afle 
soluţiunile trebuincioase pentru delâturarea, sau cel 
puţin pentru oprirea piedecilor, ce ni se pun în calea 
desvoltării noastre morale-culturale. 

In marea noastră chemare ca preoţi şi învăţători 
să nu ne împedece nici când omul sceptic, care dubi-

tează cu învăţăturile religioase, naintea căruia nu e 
nimic altă, decât că să tot schimbă după slabul său 
cuget şi plac învăţăturile dogmatice. Şi fiindcă naintea 
unora ca acestora nu este nimic în religie ce ar fi să 
rămână, numai displăcerea noastră o merită. 

On. Conferinţă, 
Armonia deplină a dreptăţii şi a bunătăţii ştim, 

că să realizează prin muncă rodnică şi folositoare; 
ştim şi aceea, că natura sădeşte în prunci însuşirea 
aceia, ca să facă ceiace văd că fac părinţii. Ca conclus 
rămâne, că prima între primele datorinţe ale preotului 
şi învăţătorului sunt, ca răul ce bântuie la rădăcina 
inimei pruncului, sâ-1 năduşe încă în anii, când pruncul 
şi fata cercetează şcoala cuotidiana, în vreme, când e 
mai uşor de lucrat câmpul inimei lor, când şi spinii 
mai cu uşor să pot smulge din inima îo.. 

Acum, dacă e adevărat, că şcoala şi biserica sunt 
în legătură strânsă de nu să pot desface una de alta, 
dacă sunt în armonie, aşa trebue să trăeaseâ în armo
nie preotul cu învăţătorul. 

Ne vine în comună cutare iscusit şi ne întreabă: 
Părinte, sau zice: Invăţătorule! Ascultă-vă poporul, 
sau b a ? ! In ambele caşuri meritul sau vina ta proprie 
este în primul loc. Iar unde şcolarul nu cercetează 
şcoala regulat, nu trage acela nici la biserică, şi dacă 
pe generaţia tânără astfel o creştem, ne rupem creanga 
de sub picioare, zidim casă pe năsip. Şi fiindcă e 
lucru ştiut, că acţiunea naşte reacţiune, tot aşa şi din 
astfel de puteri nouă, cari am gândi, că sunt oţelite, 
vom avea nişte trântori fără şcoală, cari ca oameni 
fără carte şi scrisoare, vor fi asemenea unui pom, 
care a crescut întră pomii sălbateci ai codrilor pustii 
şi aflându-1 cineva, la dus acasă de Ia aşezat între 
pomii casnici, însă înzădar la plantat acolo, că dacă 
nu-1 va altui, nu va produce poame gustoase. 

Aceasta este în societate poziţia omului fără 
carte; iar de ştii carte şi o foloseşti spre bine, ai şi 
parte şi bucurie în cele sufleteşti, în educaţia religioasă. 

Omul consecvent în lucrarea sa, cu câtă abne-
gaţiune conbate răul şi s'ar nizui să-1 omoare în 
germenul său? Trebue întâi altoit, învăţat pruncul, şi 
atunci mintea şi braţele lui vor produce lucruri şi mai 
folositoare şi mai bune, bine ştiind, că partea cea mai 
mare a necazurilor, durerilor şi chiar a sărăciei ce 
îndură neamul nostru, este şi provine din pricina, că 
nu ştie carte. Dintre toate popoarele, cari trăesc cu 
noi alăturea, noi suntem cei dm urmă. Nu vorbesc 
în generalităţi, Doamne fereşte, dar e un lucru dure
ros, când cutez a afirma, că nici 20 dintr-'o 100 de 
români nu ştiu carte. Fără carte, fără cunoştinţă, cum 
îşi vor putea apără sufletul, credinţa, religia în contra 
gândurilor viclene ale mamonilor, ale sectarilor, cari, 
pe scurt zis, le cer curăţenia inimei ?! Dintre ai noştri 
români şi cei ce au umblat la şcoală, uită curând 
ceia-ce au învăţat. Şi dacă e fapt, că în asemănare 
cu trecutul, cu starea de lucruri de acum 20—30 ani 
am dat nainte, nu să poate tăgădui nici aceia, că pro
păşirea e foarte înceată, că pe cât dăm nainte, în 



învăţătură, pe de 2 ori atâta dăm uapoi în moravurile 
cele bune şi religioase, în educaţia religioasă. Noi 
chiar aşa suntem ca Prometheu cel lănţuit. Avem idei, 
pretenţii, dar pe când pe Prometheu nu-1 lăsă sărăcia 
materială, pe atunci pe noi nu numai cea materială, 
dar nici cea mentală nu ne lasă, ci ne Ijagă manile 
şi picioarele. Cred, că nu ni se va trage la îndoială, 
că sunt şi acum sate, în cari şi acum afară de preot 
şi învăţător nu s'ar prea găsi, cine să ştie ceti şi 
scrie. Carte ori vr'o foaie, nici de mărturie n'ai găsi, 
chiar şi preotul şi învăţătorul abia au câte o carte în 
casă, mai mult ori mai puţin de valoare. 

(va urmă.) 

Luceafărul. 
• Publicăm cu plăcere renoirea Luceafărului cu 

cele mai distinse talente literare delà noi, sub direcţi
unea poetului 0. Goga şi recomandam preoţimei şi 
învăţătorimei aceasta revistă. 

Cătrâ cetitorii revistei „Luceafărul". 
Revista „Luceafărul" delà 1 ianuarie 1912 începe 

o nouă vieaţă. Munca de un deceniu, desfăşurată pentru 
răspândirea culturii şi literaturii în sânul poporului 
nostru, vrea să şi-o serbeze prin inaugurarea unei 
activităţi mai largi şi mai rodnice. Călăuziţi de princi
piul că o revistă trebuie să se nizuiască mereu spre 
desăvârşire, n'am cruţat nici o jertfă ca „Luceafărul" 
delà 1 ianuarie 1912 să pOată apărea în condiţii mult 
mai superioare, ca până acum. Din revistă bilunară, 
s'a făcut revistă săptămânală, prin urmare în loc de 
24 numere, cetitorii vor primi în viitor 52 de numere 
pe an. Mărimea şi forma externă a revistei va rămânea 
neschimbată, va avea deci aceeaş înfăţişare frumoasă 
ca în trecut Voind să facem din revista „Luceafărul" 
o oglindă, în care să se restrângă toate manifestaţiunile 
vieţii noastre publice, în viitor va apărea ca revista 
pentru literatură, artă şi politică, şi va trata toate 
chestiunile la ordinea zilei, cari sunt hotăritoare pentru 
trezirea la conştiinţă şi pentru întărirea naţională a 
poporului nostru. „Luceafărul" nu va fi, deci, ca până 
acum, numai revistă beletristică, ci va fi o revistă 
culturală-politică, în care se vor pune probleme din 
diferitele ramuri de activitate şi anume: va trata, în 
studii şi articole, chestiuni din vieaţa noastră biseri
cească, şcolară, economică, socială, literară, artistică, 
politică şi ştiinţifică. Pentru toate aceste ramuri re
vista noastră a reuş ;t să grupeze în jurul ei mai mulţi 
specialişti. Pentruca revista să fie mereu sprijinită şi 
controlată în activitatea ei, s'a pus sub conducerea 
unui comitet de redacţie din care fac parte următorii. 
Directorul Octavian Goga, I. Agârbiceanu, Dr. Tiberiu 
Brediceanu, Dr. Constantin Bucşan, Al. Ciur a, Dr. 
Silviu Dragomir, I. Enescu, Aurel Esca, Dr. Onisifor 
Ghibu, I. Lâpădat, Dr. I. Lupaş, Gh. Popp, Dr. Pavel 
Boşca, V. Stanciu, Lazar Triteanu şi Redactorul Octa
vian C. Tăslăuanu. 

Pe lângă aceşti membri ai comitetului de redacţie, 
revista „Luceafărul" .are următorii colaboratori: D. 
Angliei, Andreiu Bârseanu, Zaharie Bârsan, G. Bogdan-
Duicâ, Dr. Ioan Borcia, Al. Cazaban, Ilarie Chendi, 
loan Ciocârlan, Virgil Cioflec, D. N. Ciotori, Otilia 
Cosmuţa, Maria Cunţan, Victor Eftimiu, Elena Farago, 
Emil Gârleanu, Ion Gorun, A. Herz, Constanţa Hodoş, 
Şt. 0. Iosif, Eugen Lovinescu, Corneliu Moldovan, Dr. 

G. Mur nu, Dimitrie Nanu, V. C. Osvadă, I. Paul, 
Cincinat Pavelescu, H. P. Petrescu, Ecaterina Pitiş, 
Dr. Sextil Puşcariu, G. Botică, Mihail Sadoveanu, G. 
Sandu-Aldea, M. Săulescu, M. Simionescu-Bâmniceanu, 
V. Şorban, I. U. Soricu, Victor Stanciu, Gaton Theo-
dorian şi Alexandru Vlahuţă. 

Cu ajutorul acestor colaboratori şi a altora, cari 
ne-au făgăduit sprijinul, revista „Luceafărul" va fi 
una dintre cele mai bune reviste româneşti. Ea va 
avea, pe lângă partea literară bogată şi aleasă şi pe 
lângă articole de îndrumare culturală, literară şi po
litică, următoarele cronici: bisericească, şcolară, econo
mică, literară: artistică, istorică, din Bomânia, drama
tică, politică, socială, ştie^ţifică, filozofică şi altele. 
Aceste cronici se vor succeiâ număr de număr, aşa 
că revista „Luceafărul" va fi foarte variată în infor
maţii privitoare la întreaga mişcare a vieţii culturale 
dela noi şi din străinătate. 

Pe lângă aceste va da în fiecare număr câteun 
adaus artistic fie în colori, fie în reproduceri simple, 
iar pe pagina ultimă va publică caricaturi şi cronici 
vesele, pentru distracţia cetitorilor. 

0 revistă în asemenea condiţii nu a mai apărut 
la noi, de aceea suntem încredinţaţi, că publicul o VJ. 
primi cu un adevărat entuziasm. 

Pe lângă marile îmbunătăţiri ce le-am făcut, 
preţul abonamentului s'a urcat numai cu patru cor. 
pe an. 

Abonamentul va fi deci următorul: In Austro-
Ungaria : 1 an 20 cor. 6 luni 10 cor. Pentru preoţi, 
învăţători şi studenţi: 1 an 16 cor. 6 luni 8 cor. In 
România şi străinătate : 1 an 25 cor. 6 luni 13 cor. 

Preţul unui număr: 40 bani (în România 50 bani.) 
Apelăm la toţi sprijinitorii culturii româneşti să 

caute a răspândi revista „Luceafărul11 în cercuri cât 
mai largi, spre care scop alăturăm şi o listă de abo
nament. Redacţia şi Administraţia. Sibiiu (Nagyszeben) 
Str. Şaguna Nr. 6. Ceice vor plăti abonamentul pe 
întreg anul 1912 până la sfârşitul lui ianuarie 1912, 
au dreptul la premii, pe cari le găsesc înşirate pe co
perta revistei. 

Cursuri pentru analfabeţi. 
Circulară cătră toate direcţiunile despărţămintelor. 

Domnule Director! 
Vremite în cari trăim ne impun o apropiere sin

ceră de popor, cu gândul curat de a-1 smulge cât mai 
curând din fntunerecul neştiinţii şi a-1 ridică în rândul 
neamurilor culte, conştie de menirea lor în lume. Vii
torul poporului nostru numai atunci va fi asigurat, 
când el va fi stăpân pe o puternică, cultură naţională, 
care îi va putea înlesni lupta pentru vieaţă, alături de 
celelalte popoare. Şi se ştie că condiţia primă a ori
cărei culturi e cunoştinţa de carte, fără de care astăzi 
un popor nu-şi mai poate îndrumă soartea pe cărări 
mai bune. Scăderea cea mai mare a poporului nostru 
e tocmai lipsa cunoştinţa' de carte. Cu durere trebue 
să o spunem că dintre toate neamurile ţării'- noastre 
numai Rutenii ne întrec în analfabeţi, toate celelalte 
sunt înaintea noastră. Credem că a sosit timpul, când 
toţi cărturarii trebue să ne aşternem pe -muncă seri
oasă pentru a mântui poporul nostru de această ru
şine a neştiinţii, de această robie a întunerecului, căci 
întârzierea culturală a ţărănimii e o primejdie mare 
pentru însăşi existenţa naţională a poporului nostru. 



In anii din urmă în cadrele „Asociaţiunii" s'au 
ţinut mai multe cursuri de analfabeţi, cari, ca început, 
au dat rezultate destul de mulţămitoare. Dar greutăţile 
începutului au făcut pe mulţi cărturari să renunţe la 
continuarea acestor cursuri pornite cu multă însufle
ţire, aşa că în iarna trecută, după informaţiile ce le 
avem, s'au instruit analfabeţi abia în 23 de comune, 
din cele peste 3000 câte avem. 

„Asociaţiunea" îşi ţine, deci, de datorinţă a 
Îndemnă din nou toate despărţămintele sale să reiee 
aranjarea cursurilor de analfabeţi în cursul acestei 
ierni şi să stărue-^e lângă domnii preoţi şi învăţători 
dela sate să nu se sperie de greutăţile ce le întimpină 
chiar şi din partea sătenilor, ci să le ţină la început 
cu ascultători puţini, pe cari să-şi dee silinţa a-i în
văţă bine scrisul şi cetitul, ca să fie pildă vie pentru 
ceialalţi săteni îndărătnici şi nepricepţi. 

Un mijloc foarte bun pentru a trezi între ţăranii 
neştiutori de carte interesul faţă de scris şi cetit sunt 
şezătorile culturale, cari se pot aranja Dumineca şi 
în sărbători. La aceste şezători, pe lângă lectura din 
autorii noştri mai de seamă, făcută de cătră domnii 
preoţi, învăţători sau alţi cărturari, să citească şi câte 
un ţăran mai priceput, iar tineretul să declame şi să 
cânte diferite poezii şi cântări. 

Cu ocazia acestor şezători, cărturii să explice 
ţăranilor rostul Asociaţiunii, să-i îndemne să se înscrie 
membrii ajutători, arătându-le broşurile ce le primesc 
în schimbul taxei de 2 cor. şi cetindu-le părţi din 
aceste broşuri. Tot la aceste şezători să se stărue şi 
pentru înfiiinţarea agenturilor Asociaţiunii. 

Pe lângă aceste şezători, domnii învăţători să 
facă în fiecare duminecă deprinderi de scris şi cetit 
cu tineretul ieşit de curând din şcoală. La aceste de
prinderi să fie admişi şi analfabeţii, pentru a-le trezi 
dragostea faţă de carte. 

Pentru a răsplăti întrucâtva munca săvârşită, 
comitetul central a decis să împartă 10 premii de câte 
50 cor. între acei preoţi şi învăţători, cari până la 1 
maiu 1912 vor dovedi prin direcţiunile despărţăminte-
lor, că au instruit în scris şi cetit mai mulţi analfabeţi 
în cursul iernii 1911/12. Pe lângă aceste premii, des
părţămintele de sigur vor mai împărţi şi altele, fie din 
averea lor fie din donaţiunile băncilor şi particularilor. 

Comitetul central al Asociaţiunii pentru a înlesni 
ţinerea acestor cursuri a decis să pună la dispoziţia 
despărţămintelor abecedarul pentru analfabeţi lucrat 
de I. Bota. Despărţămintele, cari aranjează cursuri 
pentru analfabeţi, sunt Invitate deci să înainteze co
mitetului central o cerere, arătând de câte exemplare 
din Abecedar au lipsă. Despărţămintele vor înainta 
această cerere numai dupăce vor fi primit rapoarte 
de la preoţii şi învăţătorii din comunele de pe teri-
torul lor, câţi ascultători sunt în fiecare curs. Trebue 
deci să aibă grijă ca abecedarele să nu se risipească 
fără nici un folos. 

Atragem atenţiunea tuturor directorilor de des-
părţăminte, a preoţilor şi învăţătorilor că cursurile de 
analfabeţi nu pot fi oprite de organele administrative 
ale statului, fiindcă, conform statutelor, Asociaţiunea 
e îndreptăţită a aranja asemenea cursuri, cari ţintesc 
promovarea culturii noastre. 

Facem deci încăodată un apel călduros cătră toţi 
directorii despărţămintelor Asociaţiunii şi cătră toţi 
cărturarii noştri să ţină în cursul acestei ierni cursuri 
cu analfabeţii, căci numai cu ajutorul acestora putem 
înlesni pătrunderea culturii în massele largi ale popo
rului nostru. Sibiiu, 10 decemvrie 1911. 

Andrei Bârseanu, Oct. C. Tăslăuanu, 
•preşedinte. secretar. 

Concurs. 
„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 

poporului român" publică concurs pentru o bursă de 
K. 300 din „Fundaţiunea loan şi Zinca Roman" pen
tru un elev de naţionalitate română fără deosebire 
de confesiune, care urmează la vre-una din şcoalele 
medii din patrie, având preferinţă, în senzul literilor 
fundaţionale, aceia cari se înrudesc cu fericiţii loan 
şi Zinca Roman. 

Cererile pentru aceasta bursă au să se înainteze 
comitetului central al „Asociaţiunii" în Sibiiu (Nagy-
szeben), strada Şaguna Nr. 6, până Ia 31 decemvrie 
n. a. c , provăzute cu următoarele documente: 

a) atestat de botez; 
b) testimoniu de pe anul şcolar 1910/11 ; 
c) atestat că urmează de prezent cursul şcolar 

ea elev ordinar; 
d) atestat de paupertate; 
e) eventual documente prin cari să se constate 

înrudirea cu fericiţii fundatori. 
Cererile intrate după terminul de 30 decemvrie 

n. nu se vor consideră. 
Sibiiu, din şedinţa comitetului central al „Aso

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 
român", ţinută la 9 decemvrie 1911. 

Andreiu Bârseanu Oct. C. Tăslăuanu 
prezident. secretar. 

CRONICA. 
Ce este aceasta? In Nr. 266 al „ R o m â n u 

lui*, domnu l învâţător-director al şcoalelor noas t re 
confesionale din Arad, Iosif Moldovan, încurcat 
in t r 'o polemie cu »Tribuna« scrie »Ziceţi, (adecă 
>Tribuna«) căci cineva umb lă se strice prin in
trigi a rmonia dintre d-voastră şi învăţători . Veţi 
avea dreptate , noi încă am observat-o încă înainte 
de alegerile congresuale, tot cu stilul în care-mi 
răspundeţ i acum în »Biserică şi Şcoala«. 

Dacă am înţeles bine dl Moldovan vrea să 
afirme că »Biserica si Scoala« a umbla t să str ice 
prin intrigi, a rmonia cu învăţători i înaintea ale
gerilor congresuale. Aceasta ai voit să spui dle 
Moldovan? Dacă da, vino şi o spune pe faţă 
prin ce cuvinte, căci noi nu aflăm în »Biserica 
şi Şcoala« decât accente de a rmonie şi de cea 
mai desăvârşi tă dragoste pentru şcoală şi învă
ţătorii ei. Iar dacă nu-i veni în proximul n u m ă r 
să te explici, aici înaintea cetitorilor acestei foi, 
cari cunosc spiritul în care se redactează, atunci 
ne vom trage consecinţele din aceea tăcere, şi 
vom spune noi, că ce suntem noi şi ce es te 
domnul Iosif Moldovan pentru învăţători . Cine a 
dat viaţă învăţători lor şi cine le ia numele in-
deşert . S o m ă m pe dl Iosif Moldovan să ne spună 
că ce este aceas ta? Redacţia. 

Necrolog. Subscrişii cu inima frântă de durere 
aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor prietenilor şi 
cunoscuţilor, că iubitul nostru, soţ, tată, frate socru, 
unchiu şi cumnat, şi văr, Gavril Haşaşiu în etate de 
62 ani, născut în comuna bisericească gr. or. rom. 
Ateaşiu cot. Bihor în care comună a fungat ca învă-



ţător 38 de ani. Acum după un morb scurt, abea de 
6 zile inpărtăşit fiind cu sf. taine a răposat tn Domnul 
Mărfi în 22/5 Decemvrie a. c. la 7 ore a. m. înmor
mântarea defunctului s'a săvârşit Joi în 24/7 Decem
vrie a. c. la 11 ore a. m. Actul funebral l-au-săvârşit 
Domnii preoţi Iosif Nagy Roit, Georgiu Blagu O. Ho-
morog, Ioan Popoviciu, Inand,, loan Căpitan, Marţihaz, 
Gheorghiu Cozma, Berechiu, ca învăţători au. participat 
ca cântăreţi Ambroziu Catone 0. Homorog, Dimitrie 
Papp Sâmiclăuşul român, şi loan Vereş Girişiu. După 
săvârşirea actului funebral On. Domn Georgiu Blagu a 
ţinut celor prezenţi o vorbire vastă, arătând meritele 
defunctului puind în asemănare viaţa defunctului cu cei 
trei servitori cari au primit talantul dela Isus Hristos. In 
urmă dl Mihaiu Haşaşiu preot gr. or. rom. în Sâmiclăuşul 
român, s'a luat rămas bun dela unchiul său printr'o vor
bire, storcând lacrimi din ochii celor adunaţi. Ateaşiu la 
6/19 decemvrie 1911. loan Dancea învăţător Roit, Floare 
Haşaşiu năs. Balint soţie Floare, Dimitrie, Rozalia, 
Lucreţia, Ioan, Iuliana, Catiţa Etelca ca fii. Mihaiu şi 
Catiţa fraţi, Teodor, Ioan, Ioan, gineri înv. Mihaiu preot. 
Dimitrie not. com. Alexandru înv. Catiţa Irina, Etelca, 
Mihaiu, Floare, Mărie, Ioan, Dimitrie, Floare Alexandru 
nepoţi. Teodor, Gavril, econ. Dimitrie, înv. veri. Nico-
lae, loan, Catita, Ana, Berinda cumnaţi. Miron, Marta, 
Teodor. 

Concurse. 
Pe baza rezoluţiunei Venerabilului Consistor die

cezan din 1/14 decemvrie a. c. Nr. 6787/911 prin 
aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea parohiei 
de cl. UI din Chişorusin (Torontâloroszi) protoprezbite-
tul B, Comloşului cu termin de recurgere de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficial: „Biserica si 
Şcoala 1 ' . 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Eventualul ajutor dela stat; 
2. Stolele legale şi birul legal; 
3. Eventualul ajutor dela domeniu. 
Toate aceste dau un venit anual de 1200 coroane. 
4. Alegândul preot are a se îngriji din al său de 

locuinţă, are să-şi plătească toate dările după venitul 
beneficiat; e îndatorat a face regulat slujbele in sfta 
biserică şi a catehiza la şcoala confesională ort. ro
mână din loc — fără altă remuneraţie. 

5. Dela recurenţi se recere cvalificaţie de clasa 
III (a treia). 

6. Reflectanţii vor avea a se prezenta în sfta bi
serică din loc cu observarea §-lui 33 din Regulamentul 
pentru parohii spre a-şi arătă desteritatea în rituale şi 
omiletică. 

7. Rugările de concurs instruate conform pre
scriselor §-lui 13 din Statutul Organic şi adresate co
mitetului parohial gr. or. rom. din Chişorosin (Toron
tâloroszi) — sunt a se înainta Prea Onor. Oficiu pro-
toprezbiteral gr. ort. român în B. Comloş (Nagykomloş) 
comitatul Torontal. 

Chişorosin, din şedinţa comitetului parohial ţi
nut la 15/28 noemvrie 1911. 

Ştefan Crişan 
preş. com. par. 

în conţelegere cu: Mihai Păcăiian protopresbiter. 
— • — ' 1—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învâţă-
toresc nou înfiinţat din comuna Toracul mic (Kistârnok) 
protoprezbiteratul B. Comloşului, comitatul Torontal, 
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să publică prin aceasta concurs cu termin de recurgere 
de 30 de zile dela prima publicare în foaia oficioasă 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In salar fundamental 1000 cor. adecă una 

mie coroane plătibile în rate lunare anticipative, din 
cassa cultului. 

2. Pentru conferenţele învăţătoreşti dacă va par
ticipă 30 coroane; 

3. Pentru locuinţă 200 cor. anual; comuna bi
sericească î-şi susţine dreptul când va putea, să deie 
locuinţă în natură; 

4. Dela înmormântări, unde va fi poftit, 1 cor. 
(una coroană); 

5. Alegândul învăţător va avea pe lângă prove-
deria învăţământului, să îngrijască şi de cantorat şi 
să conducă şcolarii în dumineci şi sărbători la sf. 
biserică, şi şcolarii să-i instrueze în cântările biseri
ceşti fără altă remuneraţiune; 

6. De încălzitul, curăţitul şi maturatul salei de 
învăţământ se va îngriji comuna bisericească, care 
va angaja spre acest scop o persoană corespunzătoare; 

Dela recurenţi se recere diplomă învăţătoreaseă. 
Recursele adjustate conform dispoziţiilor Regula

mentului în vigoare, sunt a se înainta Prea On. Oficiu 
protopopesc în Nagykomloş (B. Comloş). Conducătorii 
de coruri vor fi preferiţi. Reflectanţii vor avea să se 
prezinte în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. b i 
serică din loc spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Toracul mic la 14/^7 octomvrie 1911. 

Petru Tyira Teodor Muntean 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: Mihai Păcăţian pprezb. insp. şcol. 
— • — 1—3 

Pe baza rezoluţiunii Ven. Consistor diecezan din 
Arad de sub Nrui 6394/1911 pentru îndeplinirea pos
tului de capelan permanent sistemizat pe lângă proto
popul tractului Rad na, ca paroh al parohiei centrale 
Mariaradna prin aceasta se deschide concurs cu ter-
minul de recurgere de 30 de zile dela publicarea primă 
a acestui concurs în organul diecezan „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitul acestui post îl formează jumătate din 
întreg venitul parohiei cu escepţiunea întregirii dota-
ţiunii preoţilor din visteria statului, care compete în
treagă protoprezbiterului-paroh. 

Capelanul protopopesc este îndatorat a provedeâ 
toate funcţiunile, cari vor obvenî în parohie, va cate
hiza elevii şcoalei confesionale şi pe ai celor străine 
din loc şi va provedea agendele scripturistice ale can
celariei protopopeşti. 

Dela recurenţi se recere cvalificaţiune de clasa I; 
în lipsă de reflectanţi cu cvalificaţiune corâspunzătoare 
se admit şi cei cu cvalificaţiune preoţească de cl. II a. 

Doritorii de a ocupa acest post se avizează, ca 
recursele lor adjustate conform regulamentului în vi
goare şi adresate comitetului parohial din Mariaradna 
să le trimită oficiului protopopesc din aceasta comună, 
iar dânşii să se prezinte în sta. biserică de aici pentru 
a să arătă poporului. 

Mariaradna, la 29 nov. (12 dec.) 1911. 

Procopie Givulescu 
protoprezbiler. 

— • • - 2 - 3 



Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţâ-
toreşti din Bocsig, să escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: în bani 600 cor., 2. scriptu-
ristica 6 cor., 8. pentru conferinţă 20 cor., 4. pentru 
învăţător 3 st.n de lemne, în preţ de 48 cor., 5. pentru 
funcţiunile cantorale, stolele uzuate, 6. întregirea le
gală, a fost deja staveritâ dela stat şl tot de acolo se 
vor cere şi cvincvenalele legale, 7. cvartir cu 2 odăi 
şi cuină, cu supraedificată şi grădină de 800 st.n 

Alegându-1, fără altă remuneraţie, va fi îndatorat 
a instruă şi elevii şcoalei de repetiţie, apoi a se îngriji 
de cantorat, precum şi a conduce elevii la s. biserică 
în dumineci şi sărbători. 

Aceia, cari ştiu conduce cor vor fi preferiţi. 
Recurenţii să-şi adjusteze recursele lor după 

prescrisele regulamentare şi adresate comitetului paro
hial gr. or. rom. din Bocsig, să le subştearnâ P. On. 
Oficiu ppresbiteral gr. or. rom. din Ienopolea (Boros-
jeno), având a se prezentă în s. biserică din Bocsig, 
în careva duminecă ori sărbătoare, spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Ioan Georgia protopresbiter, insp. 

şcol. conf. 
— • — 2—3 gr. 

"Prin aceasta se publică concurs pentru îndepli
nirea postului'de învăţător dela şcoala confesională 
română gr. ort. din Sărcia-română (Szârcsatelek) pro-
toprezbiteratul B.-Comloşului, cu termin de recurgere 
de 30 zile dela prima publicare în organul oficial: 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în edificiul şcoalei cu două chilii, 

culină, cămară, precum şi uzufructul unei grădini de 
legume, care se rescumpărâ în bani cu 20 cor. 

2. Doi stângini de lemne â 32 cor. cu tot fac 
64 coroane. 

3. Bani gata dela comuna politică 690 coroane. 
4. Patru (4) Ianţe de pământ preţuit în 252 cor. 

şi o grădină estravilanâ de 468Q 
5. Din cult pentru conferinţă 15 cor., pentru 

scripturistică 8 cor. 
6. Dela înmormântări, unde va fi poftit 1 (una) 

coroană. 
Alegândul învăţător e obligat să presteie servi

ciile cantorale în şi afară de biserică, să conducă 
elevii la serviciul divin în sfta biserică în dumineci 
şi sărbători, să-i instrueze în cântările bisericeşti, să 
provadâ învăţământul în şcoala de repetiţie şi să-i 
instrueze şi în grădina de altoi fără altă remunera-
ţiune. In fine alegându-1 învăţător e obligat a instruă 
elevii cele 8 (opt) glasuri, pentru care va avea dela 
fie care elev 10 coroane. 

Cei ce vor dovedi cu atestat competent, că sunt 
capaci să instrueze şi să conducă cor vocal vor fi 
preferiţi la candidare. Rugârile de concurs adresate 
comitetului parohial român ort. în Sărcia-română 
(Szârcsatelek) adjustate conform regulamentelor în vi
goare şi cu atestatele despre eventuale servicii pres
tate în alte comune, să se subştearnă în terminul 
concursual Oficiului protoprezbiteral rom. gr. ort. al 
B.-Comloşului în B.-Comloş (Nagykomlos) comitatul 
Torontal, având recurenţii a se prezentă în s. biserică 
din loc în cutare duminecă ori sărbătoare spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Sărcia-română (Szârcsatelek) din şedinţa comite
tului parohial român ort. ţinută la 1-2/26 oct. 1911. 

Pavel Moisă Pavel Jivoia 
preşedinte. notar ad hoc. 

In conţelegere cu: Mihai Păcătian ppresb. insp. şcol. 
— • — ' 2—3 

In urma ordinului Ven. Consistor de sub Nrul 
6042/1911 prin aceasta să publică concurs, pentru în
deplinirea postului de capelan temporal sistemizat pe 
lângâ deficientul paroh Sever Secula din Odvoş, cu 
termin de recurgere de 30 zile dela prima publicare 
în Organul „Biserica şi Şcoala". 

Venitul capelanului îl formează jumătate din 
întreg beneficiul parohial, ttatorit în concursul publi
cat centru postul de paroh în anul 1909, afară de 
întregirea dotaţiunii preoţeşti din Vistieria statului, 
care compete escluziv parohului. Să notifică, că alesul 
are să îndeplinească toate funcţiunile preoţeşti pasto
rale şi agendele parohiale din parohia Odvoş, pe lângă 
aceasta va conduce agendele scripturistice ale oficiului 
parohial şi va catehizâ atât în şcoala confesională, 
cât şi în cea de stat. Alesul va suportă toate dările 
publice după venitul ce-l beneficiază din parohie. 

Dela recurenţi să cere cvalificaţiune de cl. primă. 
Doritorii de a ocupă acel post vor avea să-şi 

adjusteze recursele lor în conformitate cu regulamentul 
în vigoare şi adresate comitetului parohial din Odvoş, 
să le aştearnă oficiului ppopesc din Mariaradna, iar 
dânşii să se prezinte în terminul concursual şi cu 
stricta observare a dispoziţiunilor regulamentare în 
sta biserică din Odvoş spre a-şi arătă abilitatea în 
oratorie, cântare şi tipic. 

Din şedinţa ţinută la 8/21 septemvrie 1911. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Procopiu Givulescu protopresbiter. 
— • — 3 - 3 

Licitaţiune mi mie rida 
în conformitate cu rezoluţiunea Venerabilului 

Consistor Nr. 5679/911 se publică concurs de licitaţiune 
minuendă pentru renovarea s. biserici şi pentru face
rea de nou a gardului din jurul s. biserici din Temes-
sâg, cu terminul de 18/31 decemvrie 1911. la 2 ore p. 
m , în şcoala confesională de aici. 

Preţul de exclamare la facerea gardului, a reno
vării s. biserici şi a turnului afară de pictură şi auri-
tură, este de 1©290 coroane şi 70 fileri; iar la pictură 
şi auritură de 5070 coroane. 

Reflectanţii vor avea să depună 'nainte de înce
perea licitaţiunei vadiul de 10% di" preţul de esclamare. 

Pentru participare la licitaţiune, reflectanţii nu pot 
formulă nici o pretenziune. 

Planul şi preliminarul de spese se pot vedea în 
orele oficioase la oficiul parohial din loc. Condiţiunile 
se vor publica şi înainte de începerea licitaţiunii. 

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a da 
lucrările în întreprindere fără privire la rezultatul lici
taţiunei acelor reflectanţi, în cari află mai multă ga
rantă morală şi materială. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută ÎQ 
Şag la 30 octomvrie 1911. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul pprezb.: Dr. Tr. Putici. 
I - • - 2—2 




